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СЛУХАЛИ:

1. Результати дисертаційної роботи аспірантки денної форми навчання 

Томашевської Марисі Валеріівни на тему: «Брексіт в інформаційному просторі 

Великої Британії», поданої на здобуття наукового ступеня доктора філософії з 

галузі знань 05 Соціальні та поведінкові науки за спеціальністю 052 Політологія.

Тему дисертаційної роботи «Брексіт в інформаційному просторі Великої 

Британії» затверджено на засіданні Вченої ради Прикарпатського національного 

університету імені Василя Стефаника (протокол №10 від ЗО жовтня 2018 р.) 

Науковий керівник - доктор політичних наук, професор Цепенда І. Є.

2. Виступ здобувачки Томашевської Марисі Валеріівни: «Шановні 

присутні, вашій увазі пропонується дисертація на здобуття наукового ступеня 

доктора філософії на тему: «Брексіт в інформаційному просторі Великої
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Британії». Тема роботи є актуальною в даний час. Актуальність зумовлена 

підвищенням ролі низки суспільно-політичних та наукових чинників, а особливо 

нових медіа у розвитку політичної комунікації. Зокрема, глобальна медіатизація 

політики зумовила зростання її відкритості та переходу багатьох елітних практик 

у публічну сферу. А однобічна політична комунікація в площині «влада- 

громадянське суспільство» змінюється моделлю двобічного впливу зі стійким 

зворотнім зв’язком. Розвиток інтернет - простору уможливив виникнення 

спільнот, які завдяки координації дій та швидкий оцінки суспільної ситуації 

стали активно впливати на дії влади та політичних партій.

Об’єктом дослідження є розвиток інформаційного суспільства Великої 

Британії в контексті відображення у медіапросторі пов’язаних з Брексітом 

соціально-політичних процесів і явищ.

Предметом дослідження визначено роль і значення британських медіа як 

транслятора інформації про Брексіт та політичного актора, який протегував різні 

позиції щодо членства і стосунків Великої Британії з Євросоюзом.

Метою дослідження є з’ясування змісту, характеру, особливостей 

відображення Брексіту в інформаційному просторі Великої Британії та ролі і 

значення медіа як активного політичного учасника Брексіт-процесу. З огляду на 

результати проведеного дослідження та реалізації його мети, завдань було 

зроблено наступні висновки: визначено основні компоненти наукового дискурсу 

А також було розроблено міждисциплінарну трьох компонентну методологію 

дослідження. В проєкціі предмету дослідження інтерпретовано базову модель 

медіа комунікації В. Шрамма.

3. Враховуючи зауваження на попередньому слуханні дисертаційного 

дослідження від 2 квітня 2025 року, доктора політичних наук, професора 

Дерев’янка С. М., доктора політичних наук, професора, завідувача кафедри 

політичних наук Монолатія І. С. та кандидата політичних наук, доцента Кобець 

Ю.В. було внесено наступні коригування до дисертаційного дослідження: 

Обгрунтовано вживання слів Велика Британія та Сполучене Королівство у 

підрозділі 1.1 дисертаційного дослідження. Незважаючи нате, що деякі науковці
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вказують на деякі відмінності між ними, в нашій науковій праці ці поняття 

вживаються як синонімічні, що відповідає чинним (переважаючим) у 

британській та українській науках підходах. Також було обгрунтовано назву 

«Брексіт», яку зафіксували під час затвердження теми дисертації. Різні варіанти 

написання цієї назви детально проаналізовано в підрозділі 1.1. В українській 

літературі зустрічаються назви «Брекзит», «Брексіт» та інші форми, які пишуться 

з великої та малої літери. Авторитетні історики пишуть «Брексіт»; українські 

мовознавці показали допустимість цживання обох назв, зокрема Богдан Цюпін 

обґрунтував це в інформаційній статті під назвою «Звідки взялось слово Вгехіґ- 

брекзит, брексіт... Також враховуючи рекомендації Дерев’янка С. М., виконано 

скорочення ключових слів до 15-ти, і розширено хронологію дисертації до 2025­

го року, зокрема у підрозділі 3.3 на сторінках 190-191комплексно проаналізовано 

проблему наслідків Брексіту для Сполученого Королівства. Щодо підрозділів 1.1 

і 1.3, нами було всебічно розкрито поняття «інформаційний простір» та «медіа 

простір» . Виявлено, що в українському дискурсі поняття «інформаційний 

простір» фактично суголосне розумінню поняття «медіа простір» в 

британському дискурсі. Зважаючи на порушену проблему це дає підстави 

вживати їх як синонімічні, що додатково обґрунтовані в тексті роботи. У 

дисертаційному дослідженні нами було дописано той аспект, що керівництво 

Великої Британіі зараз має певні прагнення до повернення у склад ЄС.

Доповідь була обґрунтована чіткими і правильними відповідями згідно 

п’яти зауважень та рекомендацій поданих здобувачці на попередньому слуханні 

дисертаційного дослідження від 2-го квітня 2025-го року.

4. Виступи членів семінару.

Кандидат політичних наук, доцент Кобець Ю. В.: «Дисертаційне 

дослідження Томашевської М.В. має наукову новизну і спрямоване на 

вдосконалення розуміння впливу інформаційного середовища на процеси 

політичного характеру як брексіт. Зокрема, саме такий приклад як брексіт дає 

чітке розуміння для України, яка незважаючи на фактор російсько-української 

війни на території української держави взяла вектор на вступ до ЄС, яких
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помилок не варто допускати. Структура дисертаційного дослідження є логічною 

та спрямованою на вирішення поставлених дослідницьких завдань, зокрема 

дослідження інформаційної поляризації та постправди, ролі політичних акторів 

у формуванні інформаційного простору, вивчення впливу інформаційного 

простору на прийняття політичних рішень і рішень громадськості. Імпонує 

створена дисертанткою репрезентативна джерельна база дослідження, яка 

складається з 551 позиції, з них 456 - іноземними мовами Широке використання 

наукових методів і виявлені дисертантом вміння аналізу й синтезу значного 

фактичного матеріалу, дозволило створити цілісну працю, що свідчить про 

фаховість автора як науковця-дослідника та дає підстави говорити про достатню 

обґрунтованість результатів дисертаційного дослідження.

Загалом наукова новизна основних положень, висновків і рекомендацій 

дисертаційного дослідження є аргументованою та переконливою. їх 

достовірність підтверджується викладом і не викликає заперечень. Дисертантка 

опрацьовує логічні підходи до висновків, які маємо змогу спостерігати протягом 

всієї роботи.

Виступ доктора політичних наук, професора Дерев’янка С. М.: 

«Актуальність дисертаційного дослідження Томашевськоі Марисі визначається 

тим, що тема набуває особливої актуальності в умовах глобальних процесів і 

трансформаційних процесів, де Брексіт як феномен інформаційної війни в 

умовах постправди став не просто політичною подією, а прикладом того, як 

маніпуляція інформацією а умовах постправди може змінити хід історії. Це 

яскравий прояв деградації класичного демократичного дискурсу під тиском 

емоційних і популістських меседжів. Політико- інформаційний характер 

дисертації обумовив основні її параметри: структуру, мету та завдання, об’єкт і 

предмет, наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, які є 

науково обґрунтованими. Відповідно до поставленої мети, дисертант доклав 

чимало зусиль до створення повноцінної джерельної бази дослідження, що 

представлена всіма основними видами джерел. Репрезентативність джерельної 

бази, виявлені дисертантом знання і вміння застосовувати прийоми і методи
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пошуку та опрацювання джерел, дали змогу створити цілісне дослідження - 

здійснити комплексний аналіз до підходу впливу інформаційного простору на 

процес Брексіту.

Положення, висновки і узагальнення автора належним чином 

аргументовані й логічно вмотивовані. Одержані результати є достовірними, 

науково обґрунтованими і в сукупності розкривають досліджувану важливу 

наукову . проблему. Всі рекомендації взяті до уваги та опрацьовані у 

дисертаційному дослідженні. Основні положення та висновки дисертації 

відображено у 13-ти наукових публікаціях автора: з них -12 - одноосібні; 6 

статей в наукових виданнях, внесених до Переліку наукових фахових видань 

України; 7 статей у закордонних наукових виданнях (з них 1 стаття в науковому 

виданні, що входить до бази Web of Science Core Collection), опублікована у 

2023-му році. І 3 статті у матеріалах науково-практичних конференцій. Все це 

дозволяє стверджувати, що дисертаційне дослідження на тему «Брексіт в 

інформаційному просторі Великої Британії» Томашевської Марисі є 

самостійною, завершеною працею і свідчить про належну кваліфікацію її автора.

Виконана робота за своїм науково-теоретичним рівнем, актуальністю та 

новизною сформульованих і розв’язаних завдань, обґрунтованістю основних 

положень і висновків, науковою та практичною значущістю відповідає вимогам 

спеціальності 052 «Політологія» та вимогам нормативних актів.

Подана дисертаційна робота є завершеною працею, в якій отримано нові 

обґрунтовані результати, що мають наукову новизну, теоретичне та практичне 

значення, рекомендована до захисту в разовій спеціалізованій вченій раді з 

присудження ступеня доктора філософії з галузі знань 05 Соціальні та 

поведінкові науки за спеціальністю 052 Політологія».

В обговоренні дисертаційної роботи взяли участь: кандидат політичних 

наук, доцент кафедри політичних наук О.І. Липчук, кандидат політичних наук, 

доцент кафедри політичних наук Кобець Ю.В., доктор політичних наук, 

професор Дерев’янко С. М., доктор політичних наук, професор Монолатій І.С.
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Заслухавши публічну презентацію наукових результатів дисертації 

Томашевськоі М. В. та обговоривши її на фаховому семінарі кафедри політичних 

наук прийнято наступні висновки щодо дисертації.

Висновок про перевірку дисертацій та наукових публікацій здобувачів на 

виявлення порушення академічної доброчесності з наданням (до витягу 

додається довідка за підписом проректора з наукової роботи університету).

УХВАЛИЛИ: ПРИЙНЯТИ такий висновок про наукову новизну, 

теоретичне та практичне значення результатів дисертації:

Висновок

наукового фахового семінару кафедри політичних наук 

Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника 

про наукову новизну, теоретичне та практичне значення результатів 

дисертації «Брексіт в інформаційному просторі Великої Британії» на 

здобувана ступеня доктора філософії за спеціальністю

052 Політологія (галузь знань 05 Соціальні та поведінкові науки)

Актуальність теми зумовлена тим, що вихід Великої Британії з 

Європейського Союзу став не лише політичною, а й інформаційною подією 

глобального масштабу. Це був перший випадок, коли доленосне рішення 

ухвалювалося під величезним впливом медіа, соцмереж та емоційного дискурсу, 

а не лише раціонального аналізу. Під час кампанії “Leave” та “Remain” саме 

інформаційні платформи стали вирішальними інструментами впливу на 

суспільну свідомість.

Брексіт продемонстрував, як: фейки, популізм, маніпулятивні 

повідомлення можуть змінити політичний курс цілої держави. Справжню силу у 

цій кампанії продемонстрували Facebook, Twitter, YouTube, деформувались 

інформаційні «бульбашки»,користувачі отримували селективну інформацію, 

відбувалась масштабна таргетована агітація. Це робить Брексіт прикладом 

нового типу інформаційного впливу у цифрову добу. Зокрема, британській 

досвід є цінним для для інших демократій. Велика Британія - держава зі сталою 

демократією, свободою слова, зрілими ЗМІ. Але навіть в таких умовах
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інформаційний простір виявився вразливим до дезінформації та радикалізації. 

Брексіт є прикладом того, як у сучасних демократичних країнах із розвиненими 

ЗМІ може відбутися глибока трансформація політичної свідомості під впливом 

інформаційної стратегії. Аналіз цього процесу є важливим не лише для 

політичної науки, а й для інформаційної безпеки, медіаграмотності та розвитку 

демократичних інститутів. Для України, яка перебуває у стані гібридної війни та 

медіа-протистояння, досвід Великої Британії у контексті Брексіту становить 

особливу цінність. Він дозволяє глибше осмислити механізми інформаційного 

впливу, загрози дезінформації та визначити напрями формування національного 

інформаційного захисту.

Таким чином, дослідження інформаційного простору навколо Брексіту є 

своєчасним, міждисциплінарним та має високу теоретичну і практичну 

значущість для сучасної політичної науки, медіазнавства та державної 

комунікації. Цей досвід є застереженням і уроком для інших країн, зокрема 

України, які будують демократичні інститути.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема цього 

дисертаційного дослідження затверджена Вченою радою Прикарпатського 

національного університету імені Василя Стефаника. Дисертаційне дослідження 

здійснене на кафедрі політичних наук в рамках теми Навчально-методичного і 

наукового центру політичних та євроінтеграційних досліджень 

«Євроінтеграційний вибір України: історія, політика, перспективи» за номером 

державної реєстрації 010911001413.

Наукова новизна отриманих результатів визначається тим, у дисертації 

вперше здійснено комплексне політико-комунікативне дослідження феномену 

Брексіту крізь призму його відображення, конструювання та функціонування в 

інформаційному просторі Великої Британії і полягає у такому:

• Уточнено та концептуалізовано поняття «інформаційний простір у 

контексті політичного вибору» з урахуванням особливостей медійного 

середовища Великої Британії у період до і після референдуму 2016 року.
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• Вперше проаналізовано структуру та динаміку інформаційних 

наративів, які супроводжували кампанії «Leave» і «Remain», а також виявлено 

їхню роль у формуванні когнітивних розривів і політичної поляризації 

британського суспільства.

• Розкрито вплив цифрових платформ (Facebook, Twitter, YouTube) на 

конструювання суспільної думки в умовах постправди, а також виявлено 

механізми алгоритмічного підсилення політичних меседжів.

• Систематизовано типологію інформаційних стратегій ключових 

політичних акторів (уряд, опозиція, медіа, громадські рухи) в умовах 

інформаційної конкуренції за контроль над порядком денним референдуму.

• Окреслено особливості інформаційної вразливості Великої Британії, 

зокрема щодо можливого зовнішнього інформаційного втручання та 

дезінформаційних кампаній.

• Запропоновано авторську модель взаємодії інформаційного 

простору та політичного рішення у демократичному суспільстві на прикладі 

кейсу Брексіту.

Уточнено вплив феномену Брексіту як інформаційного прецеденту на 

подальший розвиток європейської інтеграції, демократичних інститутів та 

безпекової політики країн Заходу.

Теоретичне та практичне значення результатів дисертації.

Результати дисертації поглиблюють розуміння природи взаємозв’язку між 

політичними процесами та інформаційним простором у сучасному 

демократичному суспільстві. У дослідженні запропоновано комплексний підхід 

до вивчення інформаційної складової Брексіту як індикатора глибших 

політичних, соціокультурних та комунікаційних зрушень у європейському 

суспільстві. Теоретичне значення полягає в уточненні понятійного апарату щодо 

інформаційного простору, наративу, постправди, інформаційної вразливості; 

обґрунтуванні ролі інформаційних технологій у прийнятті політичних рішень; 

розвитку теорії політичної комунікації в умовах цифровізацїї та інформаційної
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гібридності; формуванні авторської моделі аналізу інформаційних кампаній у 

контексті політичних криз.

Ступінь новизни основних результатів дисертації порівняно з 

відомими дослідженнями аналогічного характеру. У світовій та українській 

науці питання, пов’язані з процесом Брексіту, розглядалися переважно в 

контексті: правових аспектів виходу Великої Британії з Європейського Союзу; 

економічних наслідків Брекзиту для Британії та ЄС; зовнішньополітичних 

трансформацій після референдуму 2016 року. Окремі науковці — зокрема, [S. 

Usherwood, S. Hobolt, D. Vasilopoulou] — вивчали роль ЗМІ, політичного 

дискурсу та соціальних мереж у кампаніях «Leave» та «Remain», однак ці 

дослідження здебільшого фокусувалися на політичній комунікації, громадській 

думці або еволюції партійної риторики.

На відміну від наявних праць, у цьому дослідженні:

1. Здійснено системний аналіз саме інформаційного простору, як 

самостійного політичного середовища, що не лише віддзеркалює події, а й 

активно формує політичну реальність.

2. Вперше для української політології запропоновано комплексну 

модель інформаційного впливу, яка враховує цифрові алгоритми, емоційний 

контент, постправду та політичний наратив як інтегровані чинники.

3. Розкрито інформаційні механізми гібридного впливу, зокрема 

можливості зовнішнього втручання через цифрові медіа, що раніше не 

розглядалися як окрема підсистема у контексті Брекзиту.

4. Зіставлено інформаційний простір Британії з континентальними 

європейськими інформаційними системами, що дало змогу виявити особливості 

британської інформаційної автономії, маніпуляційної стійкості й вразливості.

5. Вперше системно інтерпретовано Брексіт як інформаційно- 

політичну кризу, в межах якої традиційні ЗМІ втратили монополію на правду, 

поступившись впливом децентралізованих цифрових платформ. Таким чином, 

порівняно з існуючими дослідженнями, дисертація вносить концептуально 

новий підхід до розуміння Брексіту не як лише політичного процесу, а як
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складної інформаційної події, що трансформувала уявлення про роль медіа, 

правди і маніпуляції в демократіях XXI століття.

Теоретичне та практичне значення результатів дисертації.

Теоретичне значення дослідження полягає в розширенні наукового 

розуміння ролі інформаційного простору у процесах прийняття політичних 

рішень у демократичному суспільстві. У роботі уточнено поняття 

інформаційного простору як динамічної системи, що функціонує на перетині 

політичної комунікації, медіапсихології та цифрової взаємодії. Запропоновано 

новий підхід до аналізу інформаційних кампаній у межах політичних криз, що 

доповнює сучасні концепції постправди, політичного наративу та гібридного 

впливу. Дослідження сприяє розвитку міждисциплінарної платформи для 

подальших наукових студій у галузях політології, медіазнавства, соціології та 

інформаційної безпеки.

Практичне значення дослідження полягає у можливості 

використання його результатів:

• для державних інституцій - під час формування стратегій 

інформаційної безпеки, політики протидії дезінформації та захисту 

демократичних процесів від маніпулятивного впливу;

• у сфері політичного консалтингу та цифрового маркетингу - як 

інструмент для аналізу ефективності політичних інформаційних кампаній;

• в освітньому процесі — при викладанні дисциплін з політичної 

комунікації, міжнародної інформації, медіаосвіти; для журналістів та аналітиків 

- як база для оцінки медіавпливу на політичну поведінку виборців;

• для порівняльних досліджень - як приклад трансформації суспільної

думки під впливом інформаційного простору у високорозвиненій демократії.

Загалом результати дисертації можуть бути застосовані при формуванні 

державної політики в умовах інформаційної війни, гібридних загроз, а також для 

посилення інформаційної стійкості українського суспільства в умовах 

зовнішнього тиску та внутрішньої політичної конкуренції.
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1. Здійснено системний аналіз саме інформаційного простору, як 

самостійного політичного середовища, що не лише віддзеркалює події, а й 

активно формує політичну реальність.

2. Вперше для української політології запропоновано комплексну 

модель інформаційного впливу, яка враховує цифрові алгоритми, емоційний 

контент, постправду та політичний наратив як інтегровані чинники.

3. Розкрито інформаційні механізми гібридного впливу, зокрема 

можливості зовнішнього втручання через цифрові медіа, що раніше не 

розглядалися як окрема підсистема у контексті Брексіту.

4. Зіставлено інформаційний простір Британії з континентальними 

європейськими інформаційними системами, що дало змогу виявити особливості 

британської інформаційної автономії, маніпуляційної стійкості й вразливості.

5. Уперше системно інтерпретовано Брексіт як інформаційно- 

політичну кризу, в межах якої традиційні ЗМІ втратили монополію на правду, 

поступившись впливом децентралізованих цифрових платформ.

Таким чином, порівняно з існуючими дослідженнями, дисертація вносить 

концептуально новий підхід до розуміння Брекзиту не як лише політичного 

процесу, а як складної інформаційної події, що трансформувала уявлення про 

роль медіа, правди і маніпуляції в демократіях XXI століття.

Використання результатів роботи.

Результати дослідження можуть бути використані в навчальному процесі 

у Прикарпатському національному університеті імені Василя Стефаника при 

викладанні навчальних дисциплін міжнародної інформації; політичної 

комунікації; журналістики; інформаційної безпеки. Зокрема, у державному 

управлінні та політиці:

• Міністерства інформаційної політики, цифрової трансформації, 

закордонних справ - для: розробки політик інформаційної безпеки; вивчення 

іноземного досвіду інформаційних кампаній; підготовки до виборчих циклів у 

цифрову епоху.
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Центральні виборчі комісії - як приклад вивчення маніпулятивних

технологій у медіа та соцмережах під час голосування.

У галузі національної безпеки

• Рада національної безпеки і оборони України (РНБО) - як приклад 

інформаційно-політичної вразливості демократій.

• Служби, що займаються протидією гібридним загрозам - для 

аналізу методів інформаційного впливу, зокрема у соціальних мережах.
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Дисертаційна робота виконана здобувачем самостійно з використанням 
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